[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




[image: image58.png]B SRR TrEASEApon s S




[image: image59.png]


[image: image60.png]



[image: image58.png]

辽宁省凌海市石山初级中学中考物理复习配套训练题：第11讲 浮力（3）(附详解)
题一：把密度为0.6×103kg／m3、重为12 N的木块放入水中，当它静止时所处的状态及受到的浮力大小分别是（　　）
A．漂浮，F浮 ＞12 N             B．漂浮，F浮=12 N

C．沉底，F浮＜12 N              D．沉底，F浮=12 N
题二：某课外活动小组在探究物体的“浮沉条件”时，将一[image: image63.png]


个质量为100 g后的物体放入装满水的深桶中，溢出90 g水，物体受到的浮力是       N（g取10N/kg )；这个物体在水中将会     （选填：“上浮”、“下沉”、“悬浮”）。放入物体后水对桶底的压强     放入木块前水对桶底的压强（选填：“大于”、“小于”、“等于”）。
[image: image61.png]


题三：在水平桌面上，有两[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




个相同圆柱形容器，内盛相等质量的盐水。将同一鸡蛋分别放人其中，鸡蛋静止时如图所示。鸡蛋在甲、乙两杯中所受浮力分别为F1和F2，盐水对容器底部压强分别为p1和p2，则(    )

[image: image62.png]


A．F1＞ F2    p1＞p2     B．F1=F2    p1＞p2
C．F1＜ F2    p1=p2       D．F1=F2    p1=p2
题四：同一物块分别静止在甲、乙两种不同的液体中，如图所示。则物块在甲、乙液体中受到的浮力和液体密度大小关系是(    )

A．F甲＜F乙，ρ甲＝ρ乙       B．F甲＜F乙，ρ甲＞ρ乙
C．F甲＞F乙，ρ甲＞ρ乙    D．F甲＝F乙，ρ甲＜ρ乙
题五：一艘轮船从重庆驶入上海，在上海码头卸下货物后停泊。下列说法正确的是（　　）
A．轮船所受浮力减小，[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




将上浮一些，轮船的“排水量”减小
B．轮船所受浮力减小，将上浮一些，轮船的“排水量”不变
C．轮船所受浮力不变，将下沉一些，轮船的“排水量[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




”减小
D．轮船所受浮力减小，将下沉一些，轮船的“排水量”不变
题六：“辽宁舰[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




”航母已正式列入中国人民解放军海军系列，其满载时排水量（满载时排开水的质量）为6.75万吨，则满载时[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




其受到的浮力为（　　）
A．6.75×1[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




08N     B．6.75×107N     C．6.75×104N
  D．6.75×103N
题七：甲、乙两个实心球质量相等，放入水中后，它们露出水面的体积分别为各自体积的1/3和1[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




/2，那么（　　）
A．甲、乙两物体的密度之比为4:3

B．甲、乙两物体的体积之比为3:2

C[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




．甲、乙两物体所受的浮力之比为2:3

D．甲、乙两物体所受的浮力之比为1:1
[来源:学科网]
题八：质量相等的两个均匀实心球a和b，它们的密度之比为ρa∶ρb＝7∶3，现将a、b两球放[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




入盛有足够多的水的容器中，当它们静止时，水对两球的浮力之比是Fa∶Fb＝3∶5。求两球的密度。(结果保留两位小数，水的密度为1.0×103kg／m3)

题九：把一个木球放入盛满酒精的溢水杯中，溢出50g酒精；若将此木球从酒精中取出，擦干后放入盛满水的溢水杯中，则溢出水的质量是（   ）(ρ木=0[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




.6×103kg/m3，ρ酒精=0.8×103kg/m3)。

A．等于50g     B．小于50g    C．大于50g     D．无法确定[来源:学|科|网]
题十：将一个物体放入足够多的水中静止时，排开水的体积为90cm3；再将其放入足够多的酒精中静止时，排开了80g的酒精。那么该物体的密度为          kg/m3

（ρ酒精==0.8×103kg/m3）。
题十一：小张看到鸡蛋浮在盐水面上，如图所示，他沿杯壁缓慢加入清水使鸡蛋下沉。在此过程中，鸡蛋受到的浮力F随时间t的变化图像可能是下图中的（    ）
[image: image12.png]



题十二：（多选）一弹簧测力计下挂一圆柱体，将圆柱体从盛水的烧杯上方离水面某一高[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




度处缓慢下降，然后将圆柱体逐渐浸入水中。如图所示是整个过程中弹簧测力计的示数F与圆柱体下降高度h变化关系的图像。（g取10N/kg）下列说法正确的是（     ）
A．当圆柱体刚好全部浸没时，下表面受到水的压强为700 Pa

B．圆柱体受到的重力是12 N

C．圆柱体受到的最大浮力是4 N

D．圆柱体的密度是1.5×103kg/m3
题十三：如图所示，放在水平桌面上的塑料杯子的质量不计，向杯中倒入200g的水，水深20cm；再轻轻放入质量为40g的木块，木块静止后漂浮，[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




水面升高了4cm（水未溢出，g=10N/kg）。求此时：
⑴水对杯子底部的压强为多少？
⑵木块受到的浮力是多少？
⑶杯子底部对水平桌面的压力是多少？
题十四：如图所示，体积为V=200cm3的木块在绳子拉力F=0.8N的作用下完全浸没在水中（g=10N/kg，ρ水=1.0×103kg/m3,绳子重力不计）。求：[来源:Zxxk.Com]
⑴木块此时受到浮力；  [image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT
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⑵木块的重力；
⑶剪断绳子，木块静止时排开水的体积。
参考答案

题一：B

详解：木块的密度小于水的密度，在水中静止时漂浮，浮力等于重力。因此浮力大小等于12 N。正确选项为B。
题二： 0.9，下沉，等于
详解：根据阿基米德原理：物体受到的浮力为F浮=m排水g=0.09kg×10N/kg=0.9 N，而物体的重力G=mg=0.1kg×10N/kg=1 N ，因为F浮＜G 所以物体会下沉入桶底；由于桶内水的深度保持不变，由液体压强公式
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，知放入物体后水对桶底的压强保持不变。
题三：D

详解：同一只鸡蛋在甲盐水中处于悬浮状态，在乙液体中处于漂浮状态，在这两种情况下，鸡蛋所受浮力都等于自身重力（F1= F2=G）；两杯盐水的质量相同，两杯盐水中的鸡蛋是同一只鸡蛋，则两烧杯中盐水和鸡蛋的总重力相同，对于规则的柱形容器，容器中液体对容器底部的压力，在数值上等于容器中液体的重力大小，则两杯盐水对容器底部的压力相同，两个容器相同，其底面积相同，由p=
[image: image18.wmf]S
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可知，两容器中的盐水对容器底部的压强相同。本题应选D。
题四： D

详解：同一物体在不同物体中漂浮，所受的重力等于浮力，所以F甲=F乙；根据阿基米德原理，F浮=ρ液gV排，V排甲大于V排乙，所以ρ液甲小于ρ液乙。
题五： A

详解：当轮船在上海码头卸下货物后，质量减少，轮船的重力减小，船漂浮在水面上时，船的浮力等于物体重力，所以轮船所受到的浮力也减小，即轮船将上浮一些，卸下货物的质量等于轮船减少的排水量，故轮船的“排水量”减小。故选A。
题六：A

详解：轮船的排水量就是轮船满载时排开水的质量。该舰满载时所受浮力：
F浮=G排=m排g=6.75×104×103kg×10N/kg=6.75×108N，故选A。
题七：AD

详解：甲、乙两球漂浮，所受浮力等于各自重力，因为质量相等，所以所受浮力相等，浮力之比为1:1，故C错误，D正确；甲、乙两球所受浮力相等，FA=FB=ρg
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，故B错误，密度之比
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，故A正确。
题八：ρa＝
[image: image27.wmf]5
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ρ水＝1.67×103kg/m3 ， ρb＝
[image: image28.wmf]7
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ρa＝0.71×103kg/m3
详解：已知质量相同，先判断两球的状态，是漂浮、悬浮还是下沉，判断出两球的状态后在根据浮力之比和浮力公式计算两球的密度。由于两球所受重力相等，而受的浮力不等，两球可能同为漂浮或者同为悬浮，也不可能一个漂浮、一个悬浮。又由阿基米德原理可知：若两球均浸没在水中时，两球所受浮力之比为： 
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，与已知矛盾，所以两球仅可能是一个漂浮，一个下沉
又ρa>ρb，故a球下沉，b球漂浮；由Fa＝Ga排＝Vaρ水g， Fb＝Gb＝mbg，又Fa∶Fb＝3∶5，ma=mb
得
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     即ρa＝
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ρ水＝1.67×103kg/m3 ， ρb＝
[image: image40.wmf]7
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ρa＝0.71×103kg/m3  。  
题九：A

详解：木球的密度比酒精和水的密度都更小，分别放在酒精和水中，静止后都处于漂浮状态，则浮力等于重力，即排开液体的重力等于木块的重力。所以两种情况下溢出酒精和水的质量（重力）都是相等的。
题十：0.9×103
详解：ρ酒精=0.8×103kg/m3=0.8g/cm3，这个物体排开的酒精的体积为
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，大于它在水中排开水的体积（90cm3），所以它在水中一定漂浮，
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，这个物体重为：
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，它在酒精中受到的浮力为
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＜G，它在酒精中沉入底部，所以它的体积
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题十一：D
详解：鸡蛋漂浮在水面上，浮力等于鸡蛋的重力，逐步加入清水，盐水的密度减小，当鸡蛋密度与盐水密度相同时，鸡蛋悬浮，浮力还等于鸡蛋的重力，随着清水的逐渐加入，盐水的密度逐渐减小，鸡蛋逐渐下降，但鸡蛋排开水的体积不变，根据浮力公式可知鸡蛋所受浮力逐渐减小，但是浮力始终存在。所以此过程中鸡蛋受到浮力变化情况为：先不变然后慢慢变小，故本题选D。
题十二： BD

详解：圆柱体刚好全部浸没时，下表面在水中的深度为7 cm-3 cm=4 cm=0.04 m，受到水的压强为
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，A选项错误；由图可知，圆柱体未浸入水中时，弹簧测力计的示数为12N，说明圆柱体的重力是12N，B选项正确；圆柱体全部浸没时，弹簧测力计的示数为4N，说明受到的浮力是
F浮=G-F拉=12N-4N=8N，C错；圆柱体的质量为
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题十三：⑴水对杯子底部的压强为：

[image: image52.wmf]33
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；
⑵木块受到的浮力：
[image: image53.wmf]0.04kg10N/kg0.4N
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；
⑶杯子底部对水平桌面的压力：
[image: image54.wmf]0.24kg10N/kg2.4N
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详解：⑴由题意可知此时水深为20cm+4cm=24cm，代入液体压强公式即可求出水对杯子底部的压强；⑵木块漂浮在水面上，受到的浮力等于自身重力，已知木块的质量，可求出木块的重力及浮力大小；⑶放在水平面的物体对水平面的压力等于物体的重力，已知水和木块的质量则可求杯子对桌面的压力大小。
题十四：⑴木块此时受到浮力为2N ⑵木块的重为1.2N ⑶木块排开水的体积为1.2×10-4m3
详解：⑴木块受到的浮力：F浮＝ρ水gV排＝1.0×103kg/m3×10N/kg×200×10－6m3=2N；
⑵木块的重力：G物＝F浮－F拉＝2N-0.8N=1.2N；
⑶剪断绳子，木块静止后漂浮在水面上，此时浮力等于重力：F浮＝G物，
即ρ水gV排＝G物，所以：V排=
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